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Хай вітри, хай шторми, хай дев’яті вали,
Стій, мов скеля, й пильнуй наш девіз, наше гасло:
Як не я, тоді хто? Не тепер, то коли?

Іван Світличний

ВСТУП
Складний і героїчний історичний шлях, яким пройшли українці, гідний 

великого європейського народу. Впродовж століть, а можливо, і тисячоліть 
українська нація формувалася на території сучасної України, творила самобут-
ню матеріальну й духовну культуру, суспільно-політичну думку. Дослідники 
знаходять її коріння у Трипільській культурі, яка досягла найвищого розвитку 
на наших землях упродовж ІV–ІІІ тис. до народження Христа (далі — Н. Х.), 
у спадщині скіфів, черняхівських пам’ятках.

Ще до Н. Х. як самостiйна етнiчна спiльнота сформувалися слов’яни, 
які займали райони Вiсли, Днiстра, Прип’ятського Полiсся, сягали Верхньо-
го Поднiпров’я. Ті з них, що жили на землях сучасної України, на поч. І тис. 
об’єдналися в державну формацiю антiв, яких М. Грушевський вважав 
предка ми українського народу. Після кількохсотлітнього розвитку антське 
об’єднання розпалося під ударами Аварського каганату. Почалося формуван-
ня нових племінних союзів та державних утворень: Держави волинян, Полян-
ського племінного союзу, Руської землі тощо.

Понад 1100 р. тому на просторах України утворилася могутня середньо-
вічна держава Київська Русь, яка з розширенням охопила землі від Чорного 
моря до Білого і від Карпат до Волго-Окського межиріччя. За своїм соціально-
економічним і культурним розвитком вона перебувала на рівні передових 
країн середньовічної Європи, з багатьма з яких підтримувала тісні економіч-
ні, політичні й культурні зв’язки. Її військова могутність упродовж кількох 
століть слугувала захистом від степових кочовиків не тільки для власного на-
селення, а й для всієї європейської цивілізації.

Наприкін. ХІІ — першій пол. ХІІІ ст. Давньоруська держава занепадає. 
Проте її безпосереднiм наступником стає Галицько-Волинське князiвство, 
згодом королівство, яке на ціле століття продовжило державницькі традиції. 
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Охоплюючи в часи свого найбільшого піднесення 90% залюднених просто-
рів України, воно зберегло від передчасного завоювання та асиміляції укра-
їнський народ, сприяло його консолідації та усвідомленню власної самобут-
ності, поширювало на своїх теренах передові надбання західноєвропейської 
культури.

З сер. ХІV ст. українські землі пiдпадають пiд владу кiлькох країн. Зокре-
ма, Галичина та Холмщина були приєднані до Польщi, Молдавське князiвство 
захопило Буковину, а Угорщина — Закарпаття. Решта земель — Волинь, По-
ділля, Київщина, Переяславщина, Чернігово-Сіверщина — поступово зосере-
дилася у складі Великого князівства Литовського. Та після тривалої бороть-
би Україна, породивши такі феномени, як козацтво та Запорізька Січ, знову 
з’являється на європейській політичній мапі. В Італії, Німеччині, Франції, Ан-
глії виходить понад десяток творів, присвячених військовому мистецтву за-
порозьких козаків, що в численних битвах завзято громили військові загони 
Кримського ханства та Туреччини, тодішня могутність якої вважалася нездо-
ланною. Багато держав, над якими нависла загроза турецької агресії, шукали 
з ними зв’язків. Навіть Чорне море стали називати Козацьким. 

З початком Національно-визвольної революції сер. ХVІІ ст. та першими 
перемогами українського війська під проводом гетьмана Б. Хмельницького 
над пихатою польською шляхтою увага всієї Європи вкотре була прикута до 
України. Тут відбувалися нечувані досі зміни. На звільненій території було 
ліквідовано польсько-шляхетську владу і закладалися підвалини нової націо-
нальної держави, що прагла до об’єднання всіх українських земель. Скасову-
валися осоружне кріпацтво, фільварково-панщинна система господарювання, 
велика й середня земельна власність; селяни і козаки знову ставали вільними 
виробниками на своїй землі. Однак прагнення захистити Українську державу 
від сильного ворога, який не хотів миритися з її втратою, змушувало Б. Хмель-
ницького шукати союзників. Запрошення ж на допомогу Московії обернулося 
катастрофою для нашої незалежності. Використовуючи політичну ситуацію, 
московські правителі домовилися з Польщею про поділ України на дві час-
тини: Лівобережжя з Києвом відійшло під контроль Московщини, Право-
бережжя — Речі Посполитої. Спроби гетьманів П. Дорошенка, І. Мазепи та 
ін. відновити незалежність і територіальну цілісність українських земель не 
увінчалися успіхом. У другій пол. ХVІІІ ст. автономний устрій України було 
остаточно ліквідовано.

Новий переділ українських земель відбувся в останній трет. ХVІІІ ст., піс-
ля втрати Польщею державної незалежності. Більшість їх опинилася в складі 
Російської імперії, а Галичина, Буковина та Закарпаття — Австро-Угорщини. 
На тлі відверто антиукраїнського курсу російського царату, який забороняв 
не лише політичні організації українців, а й культурницькі та освітні, навіть 



 
 
Лекція ХІІІ

МІЖВОЄННА УКРАЇНА  
ПІД ВЛАДОЮ ТОТАЛІТАРНОЇ  
СИСТЕМИ

1. Українські землі в умовах насадження  
комунiстичного режиму та втягнення  
до складу СРСР

Після поразки визвольних змагань 1917–1921 рр. Україна на тривалий час 
втратила свою національну державність, знову потрапивши в задушливі обі-
йми Росії, на цей раз «червоної». Почався період терору, голодоморів, насиль-
ницької денаціоналізації тощо.

Встановлення влади на українських землях виявилося для більшовиків 
нелегкою справою. Перші їхні два походи на Україну були невдалими: 1-й 
радянський уряд проіснував тут з кінця 1917 по квітень 1918 р., а 2-й — з кін-
ця 1918 по вересень 1919 р. Після поразки наприкінці літа 1919 р. один із про-
відних керівників більшовицької Росії Л. Троцький зазначав: «Ні для кого не 
є секретом, що зовсім не Денікін змусив нас покинути межі України, а гран-
діозне повстання, що підняло проти нас українське сите селянство. Комуну, 
«чрєзвичайку», продовольчі загони, комісарів і євреїв зненавидів український 
селянин до глибини своєї душі. В ньому прокинувся вільний дух, який дрімав 
сотні років; нині він кипить, вирує, як грізний Дніпро на своїх порогах». Тому, 
збираючись в черговий раз завойовувати Україну, більшовики змушені були 
врахувати свої попередні помилки, насамперед — насадження колективізації 
та іґнорування українського націоналізму.

Створення 21 грудня 1919 р. третього радянського уряду супроводжу-
валося патріотичною риторикою на кшталт: «Знову постає з мертвих вільна 
і незалежна Українська соціалістична радянська республіка» та запевненнями 
про припинення колективізації і реквізицій. Проте було б наївним вважати, 
що саме ці облудні маневри зробили податливим розбурхане українське сус-
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пільство. Тим більше, що більшовики й далі продовжували забирати у селян 
зерно, правда, стверджуючи, що воно «не для Росії, а для бідних українських 
селян, для робітників і Червоної армії, що вигнала Дєнікіна з України». Згада-
ний вже Л. Троцький наприкін. 1920 р. відкрито стверджував: «Радянська вла-
да протрималася на Україні до сих пір (і протрималася нелегко) в основному 
силою Москви, великоруських комуністів і червоної армії». Про це ж свідчать 
і слова Х. Раковського, голови маріонеткового Раднаркому України, котрий 
визнавав, що боротьбу за Україну веде виключно російський пролетаріат 
в Україні й російська радянська влада. Ще влучніше висловився головноко-
мандувач Східним фронтом в Україні полковник Муравйов, заявивши напри-
кінці січня 1918 р.: «Цю владу ми несемо з далекої півночі на вістрях своїх баг-
нетів, і там, де її встановлюємо, всеціло підтримуємо її силою цих багнетів». 

Отже, остаточна перемога більшовицького режиму в Україні була за-
безпечена не чим іншим як збройною силою Радянської Росiї, яка станом на 
весну 1920 р. налічувала 5 млн солдатів пiд командуванням 50 тис. колишнiх 
царських офiцерiв. Але й за таких умов українці доволі ефективно боролися 
проти більшовизму. До серпня 1921 р. 15-тисячна армія Н. Махна контролю-
вала окремі регіони у центрі та на півдні України. Крім того, у 1921 р. в Україні 
та Криму діяло 464 партизанських загони. Деякі з них проіснували аж до кін-
ця 1920-х років.

Що ж собою являла більшовицька влада в Україні? Згідно з офіційними 
даними партійного перепису КП(б)У, в 1918 р. ця організація мала в своїх ла-
вах тільки 3% членів, що визнавали себе українцями. Враховуючи той факт, 
що керівні пости займали, як правило, комуністи, можна зробити висновок, 
що комуністичний режим був чужим для України і не міг виражати інтересів 
українського народу.

Прагнення більшовицької Росії будь-що завоювати Україну пояснювало-
ся тим, що, за словами Л. Троцького: «Без України немає Росії. Без українсько-
го вугілля, заліза, руди, хліба, солі, Чорного моря — Росія існувати не може...». 
Особливо гострою була хлібна проблема. В телеграмі до Харкова від 15 січня 
1918 р. російський керівник В. Ульянов-Лєнін благав: «Ради бога, вживайте 
НАЙБІЛЬШ енергійних і революційних заходів для відправлення хліба, хліба, 
хліба! Інакше Пітер може сконати... Повідомляти щодня. Ради бога». І захо-
ди вживалися. Після проголошення радянської влади в Харкові більшовики 
стали відправляти в Росію ешелони з хлібом. До 1 березня 1918 р. щоденно 
з України в Росію вирушало по 140 вагонів з продовольством, з 1 березня — 
по 300, а з 1 квітня — по 400 вагонів. Проте цього було мало, бо трохи зго-
дом більшовицький вождь уже прямо закликає своїх підданих до загарбання 
України: «Безглуздям було б голодувати, гинути в Пітері, коли можна відвою-
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